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ВСТУП 

Корекційна педагогіка та педагоги, зокрема вчителі-логопеди ставлять 

перед собою одне із головних завдань: виховання соціально активної 

особистості. Особистість є суб'єктом суспільної поведінки і комунікації, 

формується і розвивається в комунікації та взаємодії дитини з  її соціальним 

оточенням. Особливості самосвідомості і самооцінки особистості 

розглядаються в різнихпрацях науковців (Л. І. Божович, М. І. Лісіна, Д.Б. 

Ельконін). 

Нормотиповий розвиток мовлення є однієюз головних умов адекватного 

психічного розвитку дитини. Мовленнєві порушення, в свою чергу, 

відображаються на формуванні та розвитку самосвідомості і самооцінки 

дитини, та впливає на взаємини дитини з оточуючими. Особистість дитини з 

мовленнєвимипорушеннями відрізняється своєрідним розвитком внаслідок 

наявного порушення. 

Особистість більшу частину свого життя проводить в групі та в процесі 

комунікації. Людина приділяє вагоме значення займаному в групі положенню. 

Виходячи з цього, перед нами постає питання: чому одні люди легко йдуть на 

контакт, добре приймаються в групі, інші - навпаки. Тут велику роль відіграє 

самооцінкаособистості. Як і всі психічні процеси,основи самооцінки 

закладаються в насіз дитинства, також протягом життя насамооцінку впливає 

безліч факторів, але фундамент ми отримуємосаме в дитинстві. Після 

становлення самооцінка є стійким компонентом, змінити який досить важко.  

Самооцінкасильно впливає на подальше життя людини. Так, наприклад, 

діти з адекватною самооцінкою гарно налагоджують взаємовідносини між 

однолітками і не тільки, проте діти, в яких є заниженасамооцінка, будуть 

відчувати певні труднощі у комунікації.   

Дошкільний вік займає особливе місце в житті дитини. У цьому віці 

опановується навчальна діяльність, яка є одним з головних факторів, що 



6 
 

впливає насамооцінку дітей. Проблеми розвитку самооцінки вдітей присвячені 

дослідження наступних науковців: Л.С.Виготський,Л. І. Божович, 

І.Ю.Кулагина, О.О. Аркушенко. 

До числа найактуальніших проблем сучасної логопедії належить саме 

подолання мовленнєвого порушення такого, як стерта форма дизартрії, тому що 

діти із даним порушенням мовлення не можуть в повному обсязі комунікувати з 

однолітками в силу своїх мовленнєвих недоліків. Від рівня взаємовідносин 

таспілкування дітейоднин з одним та дорослими залежить  самооцінка, тому 

мовлення є одним із ключових моментів становлення адекватної самооцінки 

дошкільника. 

Актуальність теми зумовлена тим, що кількість дітей, що мають 

порушення мовлення, з кожним роком збільшується. Дитина в 

періоддошкільного віку починає себе усвідомлювати. Мовленнєваактивність 

дитини слугує для неї інструментом засвоєння форм, видів, норм поведінки, при 

цьому дошкільник починає оцінювати себе тасвою поведінку. Таке порушення 

як стерта форма дизартрії тягне засобою не лише порушення мовлення, але й 

певні порушення в уявленні просебе, такі діти не можуть критичнооцінювати 

свої дії. 

Проявипорушення мовлення можуть залишатися до кінця навчання. Тому 

важливо, щоб в дитячих дошкільних закладах з перших днів навчання звертали 

увагу на дітей з порушеннями мовлення. Таким дітям необхідна допомога 

вчителя-логопеда і практичного психолога, спільна робота, яких разом з 

вихователями дозволить здійснити індивідуальний диференційований підхід до 

навчання дітей із стертою формою дизартрії. 

Зважаючи на те, щосьогодні є тенденція збільшення мовленнєвих 

порушень, актуальним питанням залишається становлення адекватної 

самооцінки у дітей із мовленнєвими порушеннями. У науковомусвіті є велика 

база напрацювань та матеріалів про форми прояву самооцінки, про її функції, 
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про зв’язок самооцінки із самовідношенням особистості та її самопізнанням. 

Проте питання з приводу формування адекватної самооцінки дитини 

дошкільного віку із стертою формою дизартрії  є недостатньо вивчене.  

Оскільки особистість людини формується там, де вонаспілкується та може 

проявити себе через певне відношення досвіту, то дитиназістертою формою 

дизартрії буде відчувати певні труднощі у комунікативній діяльності. Тим 

самим, перед нами постає велика проблема, адже людина протягом всього 

життя, починаючи з дитинства, шляхом комунікації оволодіває моральними 

постулатами та етичними нормами. Під впливом самооцінки у дитини 

формується певне відношення досебе, до власних успіхів і невдач, та 

дооточуючих її людей. 

Об’єкт дослідження: процес формуваннясамооцінки дітей із стертою 

формою дизартрії старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: корекційно-розвиткова програма формування 

адекватної самооцінки у дітей старшого дошкільного віку із стертою формою 

дизартрії. 

Мета: розробитикорекційно-розвиткову програму формуванняадекватної 

самооцінкиу дітей із стертою формою дизартрії старшого дошкільного віку на 

основі коміксу. 

Гіпотеза дослідження: припустимо, що корекційно-розвиткова програма 

має вплив на формування адекватної самооцінки у дітей із стертою формою 

дизартрії старшого дошкільного віку.  

Відпoвіднo дo мети тa гіпoтези, пеpедбaченo виpішення таких завдань, 

як:  

 висвітлити теоретичні аспекти проблематики даного дослідження 

шляхом проведення аналізу сучасної науково-методичної літератури та джерел; 

 дослідити особливості самооцінки дітей ізстертою формою 

дизартрії; 
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  провести емпіричні дослідження для виявлення впливу корекційно-

розвиткової програми на самооцінкудітей із стертою формою дизартрії; 

 продемонструвати результати дослідження; 

 розробити корекційно-розвиткову програму. 

Методи дослідження: 

теоритичні: вивчення та аналіз загальної, спеціальної психології, 

науково-методичної літератури з галузі логопедії, логопсихології, 

педагогіки; емпіричні: проведення низки методик; проведення аналізування; 

статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

апробації корекційно-розвиткової програми формування адекватної 

самооцінки у дітей зі стертою формою дизартрії старшого дошкільного віку. 

Яка може використовуватися психологами, вчителями-логопедами, 

вихователями з метою розвитку особистості дітей із стертою формою 

дизартрії. Матеріали магістерської роботи також можуть використовуватись 

студентами при вивченні логопсихології, логопедії, психодіагностики та 

проходженні педагогічної практики.  
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ВИСНОВКИ 

Отже, самооцінка є невід’ємним елементом у житті кожної особи. З 

самооцінкою людина не нарождується, самооцінка поступово формується та на 

її формування впливає безліч факторів. Значну poль у фopмувaнні caмooцінки в 

дитинcтві відігpaють oцінки oтoчуючих людей. Тому, для тoгo, щoб в дитини 

cфopмувaлacя адекватнa caмooцінкa тpебa cтвopити кoмфopтні тa cпpиятливі 

пcихoлoгічні умoви тa пocтійнo їх підтpимувaти. Тому гарні відносини та 

спілкування дошкільників між собою та дорослими та їх оцінки відіграють 

велику роль у формуванні самооцінки та особистості дитини в цілому.  

Ocoбиcтіcть людини нaділенa лише тільки їй влacтивими пoєднaннями 

pиc тa ocoбливocтей, які cтвopюють індивідуaльніcть.У даній роботі висвітлено 

теоретичні аспекти проблематики дослідження, шляхом аналізу літератури та 

джерел із логопедії, психології та кореційної педагогіки. 

Проаналізованівизначення понятть«самооцінка», «стерта форма дизартрії», 

«порушення мовлення».  

Діти з стертою формою дизартрії з різнем ступенем фіксації на свому 

порушенні мають різний прояв мотивів комунікації та спілкування. Одні не 

хочуть спілкуватися та комунікувати, проявляють аргесію та замкнутість через, 

те що вони сильно зосередженні на свому порушенні. Інші менш фіксовані на 

порушенні, і вже такі діти більш охоче йдуть на контакт, вони бавляться з 

іншими дітьми, хоча в них є підвищена тривожність, сором’язливість, але це не 

заважає їм комунікувати один з одним та отримувати різну інформацію від 

навколишнього середовища. Є і такі діти, які мають нульовий ступінь фіксації 

на свому порушенні, тобто дитина може навіть не усвідомлювати того, що вона 

розмовляє не так як і всі. Такі дошкільники активні, емоційно збудженні, мають 

підвищену рухову діяльність, вони охоче організовують спільну гру з іншими 

дітьми та активно беруть участь у цій грі.  
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Дитина зі стертою формою дизартрії можу усвідомлювати свій дефект та 

всеціло концентруватися на ньому, що призводить до того, що така дитина 

замикається в собі, уникає спілкування, в неї є підвищена тривожність. Є діти, 

які усвідомлюють своє порушення, але не так критично ставляться до нього, 

такі дошкільники більш активні у спілкуванні, є певна труднощі у посидючості, 

мотивації, уникають певних доручень та завдань, є присутня сором'язливість та 

емоційна скутість. Проте, є і такі діти з даним мовленнєвим порушенням, які 

неусвідомлюють своє порушення і такі діти, досить активні у комунікації, в них 

є завищена самооцінка, є некритичність до свого стану, переважає рухлива 

неспокійність та недосконалість вольових зусиль.  

Нами було проведено емпіричне дослідження у якому приймало учать дві 

групи дітей: діти із стертою формою дизартрії та діти із нормотиповим 

розвитком мовлення. За даними цього дослідження було виявлено, що діти із 

стертою фомою дизартрії мають неадекватку самооцінку. Нами було 

встановлено кореляційний взаємоз’язок між показниками самооцінки та рівнем 

розвитку фонематчних процесів, це можна обгрунтувати наступним чинном: у 

дітей, які мають завищену самооцінку було виявлено низький рівень розвитку 

фонематичних процесів, що може пояснювати таку завищену самооцінку, адже 

дитина із низьким рівнем розвитку фонематичних процесів може не чути своє 

мовлення та переоцінювати таким чином себе та свої можливості. Тим більше 

якщо оцінка за сторони батьків так само невиправдано високою. Але у дітей у 

яких є занижена самооцінка виявлено середній чи високий рівень розвитку 

фонематичних процев – отже дитина чує своє неідеальне мовлення та фіксіється 

на порушенні та уникає спілкування та комунікації із однолітками та 

дорослими, такі діти стають сором’язливі, можеть проявляти агресію, в них 

високий рівень тривожності, можуть бути присутні острахи та нічні жахи. 

Нами було створено корекційно-розвиткову програму, яка була 

спрямована на дітей із стертою формою дизартрії з низьким рівнем самооцінки. 
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Головною метою програми було формування адекватної самооцінки засобами 

графічних розповідей.  

Програма було розроблена для двох спеціалістів – вчителя-логопеда, який 

займався корекцією мовленнєвого порушення та практичного психолога. 

Головним аспектом програми був комікс, який використовували на заняттях 

педагоги. Проводилося читання та обговорення прочитаного, розігрування 

етюдів, малювання вільної кінцівки та ін. Для того, щоб змотивувати дитину на 

заняття логопедом на своїх заняття використовувалася, як сюрпризний 

момент,папка підготовлена головним героєм для нашого учня. Таким чином ми 

використовували послідовність логопедичної роботи при стертрій формі 

дизартрії та цікаво обігрували це на занятті.  

Наша програма принесла нам гарні результати адже після проведення 

корекційно-розвиткової програми рівень розвитку адекватної самооцінки у 

групі дітей із стертою формою дизартрії зріс.  

Питання самооцінки дошкільників із стертою формою дизартрії та її 

впливу на мовлення дитини є недостатньо вивченим. Залишаються 

недослідженими різні аспекти.Тому треба залучати молодих українських 

науковців для вивчення даного питання.  
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